



智慧农业为丰收加码

□文/摄 吴双 本报记者 刘大泳

8月初秋,阳光洒满田野,盎然的生机在广袤的田野勃发。

在七星农场有限公司第五管理区大田里,一架载满药剂的飞机腾空而起,开展喷药作业,雾化的药液均匀地落在农作物叶面上。

“每架次作业面积可达1200多亩,全天航化面积可达2万亩左右,我们还根据每天温度变化科学调整航化飞行时间,有效确保水稻防病效果达到最佳。”农技人员告诉记者,飞防作业还具有效果好、效率高、进度快等优点,确保高效率、高标准、高质量完成航化防病任务。

新技术、新模式、新装备、新场景正在为佳木斯传统农业不断注入新动能。近年来,佳木斯市深入贯彻落实全省智慧农业发展部署,抢抓数字农业发展机遇,持续推动数字技术与农业全产业链条谋划、全环节融合、全过程赋能,加快推动数字赋能农业现代化高质量发展。

构建数据管理平台,实现农业信息“数字化”。佳木斯全力构建数据管理平台,与中国移动、中国联通等网络运营商深度合作,将互联网+、大数据、移动互联、音视频、3S技术及专家智慧集成应用到农业生产中,构建农业生产全过程数字化、智能化管理平台,全面夯实智慧农业发展基础。

以富锦市万亩水田展示区、桦川县玉成合作社等7个智慧农业示范基地为样板,佳木斯集中整合区域耕地基础信息、农事生产需求、金融保险服务等相关数据,实现了“农田水利”一张图、“农技服务”一张网,为农业生产、加工、销售提供“一条龙”“一站式”服务。推进天、空、地立体化监测体系应用,通过太空卫星遥感、低空飞机巡田、田间传感器监测等,对农田土壤墒情、光热条件等农业生产环境和农作物长势状况数据实时采集,随时为农作物进行全身体检。

完善智能决策服务,实现农业管理“科学化”。佳木斯全域推广应用“数据采集+专家诊断”智能管控模式,形成以县级智慧农业调度指挥中心为中枢,以986个植保监测点为依托的病虫草害在线智能化诊断体系,带动水稻叶龄诊断、侧深施肥等20项重点技术全面应用;国储粮仓全部实现智能化管理,3046套监控设备实现调运安保线上监控;智能灌溉严格控制自动阀门实现灌水定额,节水40%以上;创建了全国第一家公益性农业科技咨询平台“农科云”服务平台,全年、全时段、全学科为农业生产经营主体提供屏对屏、线连线、面对面技术指导服务,日均在线观看达到1.5万人以上,实时解答问题200个以上。

同时,全力推动北斗智能监测终端在保护性耕作、深松整地、秸秆还田等作业中的应用,为农业生产“科学化”“标准化”提供有力保障。今年,保护性耕作作业监测设备达到2086台,是2023年的2.45倍;全市农业综合机械化率已连续两年达到99%以上,全市6个县(市)全部获批国家农作物生产全程机械化示范县(市)。

推进产品追溯溯源,实现农业监管“精准化”。佳木斯实施农产品质量安全溯源监管,全市316家农产品生产主体入驻农产品质量安全追溯平台,实现追溯销售总量1.9万吨,合格证打印数量6.6万张。推动农产品质量安全追溯与食用农产品合格证制度相融互促,对纳入追溯管理的农产品出具电子合格证,为农产品质量安全加上“双保险”。发挥大数据优势,利用农产品质量安全追溯系统数据汇总分析功能,综合分析研判全市农产品质量安全情况,为针对性采取措施、实施农产品质量安全精准管控提供了有力支撑。

发展智慧农业对促进农业高质量发展、全面落实乡村振兴战略具有重要意义,也是实现从农业大市到农业强市跨越的必由之路。下一步佳木斯市将立足智慧农业发展潜力差异,强化顶层设计,为实现以智慧农业为代表的现代化农业强市奠定坚实基础。

富锦 万亩水稻公园再“出圈”



39米高的观光塔矗立在稻海之中。

陈志伟摄

本报讯(姜永平 记者刘大泳)近日,2024年全国“四季村晚”之夏季“村晚”主场活动在佳木斯富锦市万亩水稻公园开幕。让大家惊喜的是,今年的稻田画种上了二维码。在主题为《富小宝》的稻田画上,左上角的二维码是今年精心设计的,可用微信扫一扫功能,关注富锦电子商务公共服务中心公众号,通过公众号可直达粮都商城选购心仪的富锦好礼。

富锦市深化“农业+旅游”发展模式,建成全省以稻田文化为主题的“稻海田园综合体”万亩水稻公园,是国家4A级旅游景区,也是全国最美乡村公共文化空间。园区稻田耕地40000亩,核心区10858亩,分为稻田艺术区、农业研学区、运动拓展区、水上乐园、帐篷露营区五大主题区域。39米高的观光塔矗立在稻海之中,四幅3D彩色稻田画环塔呈现,壮丽而又震撼。

佳木斯 热线解决热盼 直到百姓满意

□王茹茹 全新宇 本报记者 刘大泳



化解矛盾早 做好“吹哨”网格员

7月13日,佳木斯市前进区网格员在网格内巡查发现,因连日降雨,金港湾小区西门道路出现塌陷,存在安全隐患。网格员通过平台吹哨,多部门工作人员第一时间到达现场,开展联动调处,一个工作日,道板修复完毕!

12345热线采取自行处置和上行办理机制。自行处置机制,即网格员发现问题“吹哨”相关部门或自行处理;上行办理机制,即对无法自行处置的问题逐级上报各级中心协调办理。截至目前,今年全市基层网格员

受理模式新 一个平台统一办

佳木斯市3月份下达了《关于扎实做好“万件小事”的工作方案》的通知,畅通“热线+网格”等19个投诉受理渠道同步上线,着力构建“广泛受理、集中解决”的工作新模式。一号通、一网办、一套清单、一套运行体系——归根结底就是百姓不用跑冤枉道儿,一个平台统一办。

线下,整合全市28家单位39条热线,并行5条热线;线上,开通微信端小程序,打造指尖12345,使企业及群众无需重复填写身份信息,通过手机号登录即可进入平台,并以文字、语

解决办法好 多方联动立竿见影

12345热线建立覆盖全市75家成员单位的工作联动网络,切实解决事关人民群众切身利益的政务服务、政策服务、生活服务等领域问题;并打破市乡村界限,有效缩短办理链条,提高办理效率,对职责不清、有分歧的诉求,按照“谁许可谁监管、谁主管谁负责”原则,实现“上下贯通、一派到位、一盯到底”。

近日,12345热线接到桦川县一市民反映桦川县冷云小学东侧路口因下雨导致严重积水,行人出行困难。市级12345热线将工单跨级直派至桦

川县住建局,当天,此处积水问题得到妥善解决。

12345热线以协同发展为导向,与三亚热线签订了《结为友好热线城市协同发展合作协议》。市民李先生就是协同发展合作的受益人。前几日,李先生通过三亚12345热线反映,他在家乡医院开药,按医保局要求一个月一开,可是李先生常年住在三亚,无法一个月一开。三亚12345热线与佳木斯12345热线联动,让李先生无需车马劳顿就能买到医保药了。

截至目前,市级共梳理事项20大类2031个子项,增加直派工单可视为功能提醒功能,实现“一键直达”,直到群众满意为止。

解决问题33.6万件,热线诉求同比下降50%以上,“未诉先办”成效显著。

12345热线充分运用数据分析、效能监督、监测评价来治理赋能,从“办理一件事”向“解决一类事”转变,在萌芽中解决问题,从根源上化解矛盾。

今年以来,12345热线在全国349个地级市12345热线运行监测中排名全国第26位,蝉联全省第一位。

好风景 近悦远来

□高松林 于大宇 本报记者 刘大泳

2024年的佳木斯因为“蔓越莓回礼砂糖橘”“张馨予高定鱼皮服饰”“喊江节”等热门话题成为现象级顶流,年初以来,全网推出新媒体作品3000余条,相关话题阅读量超10亿次,在全国人民的面前刷了存在感,也让更多的人想来佳木斯,了解佳木斯。

佳木斯市深入挖掘特色文化旅游资源,集中体现佳木斯的三江汇流、湿地群、边境口岸、绿色农业旅游、赫哲族文化、“东北的延安”等独特魅力,全方位完善现代化旅游体系,加快文旅品牌建设。

盛夏时节,佳木斯富锦市万亩水稻公园里的2024年全国“四季村晚”之夏季“村晚”以“农业+文旅”融合发展为媒,以“稻海田园综合体”为介,将休闲农业、文化艺术、自然风光深度融合,通过特色农产品集市、非遗文化创意展等形式,向全国人民展示富锦大农业的独特魅力。除此之外,在4月举办的“喊江节”也是坚持宣传赋能,聚焦爆点出圈的典型,“万人喊江创吉尼斯世界纪录”的可视化呈现、互动化传播,迅速冲上各视频软件热搜。“中俄蒙国际冰雪文化产业大会”

“国际冰雕展”“杏花游”……一个个精彩的活动,展示了佳木斯高标准、高质量、高水平做好全省第七届旅发大会的预热活动,还创新开展了中俄文化节季等文旅展会,吸引更多宾客赴佳旅游、来佳投资、到佳兴业。

目前,旅发大会必建项目和沿观摩路线提升项目等2类39个项目,总投资14.13亿元。其中,建设项目28个,总投资13亿元,已完成投资6.34亿元(基本完工项目4个,开工建设项目19个,正在办理前期手续项目5个),直接服务于旅发大会的11个项目,总投资1.13亿元,正有序推进。



惬意的游客。张大炜摄

龙年 黑龙江

花海。张大炜摄

□李承晏 本报记者 刘大泳

秋风乍起,在佳木斯市桦川县四马架镇广阔的田野上,一座座“大风车”拔地而起,容量100兆瓦的风电项目正在这里孕育着绿色新动能。

走进项目现场,只见塔吊林立、车来人往,一派繁忙景象。工人们正在有条不紊地对风机最后一叶片进行吊装。

叶片吊装是风机组装的重点也是难点,风机单叶片重量近30吨,长度达到95.5米,为了保证叶片顺利完成吊装,工人需在吊装前对吊具和吊带进行反复的检查和调试,而这个过程需要近2个小时。

“起吊前要检查好吊带有无破损,还要测一下吊具是否能正常脱销打销,然后把底端的吊带脱下来。检查工作不能有分毫马虎,必须试好才可以吊装、起吊。”风机吊装指挥调度工程师马启明告诉记者,在建设过程中,结合项目所在地地势条件因素,精心制定吊装专项方案,全面加强设备生产、运输、起吊全过程监督,确保安全顺利完成风机吊装。

黑龙江桦川储能装置实证风电项目总投资4.6亿元,建设容量100兆瓦,拟安装20台单机容量5000千瓦风电机组和一座升压站。由于前期雨水较大,又都是大型设备,运输成为装机工作中必须迈的一道坎。

记者了解到,目前项目20台风电机组轮毂都已经吊装完成,风机叶片吊装工作和升压站建设工作正在有序进行中。预计9月末风电机组将全部完成吊装工作,整个项目预计年底全部完成。

项目建成后,预计年发电量2.95亿千瓦时,年利用小时数2679小时,每年可节约标煤95862吨,对于桦川县构建低碳型、清洁型能源体系具有积极的促进作用,实现经济效益、社会效益和环保效益多赢。

桦川风电项目施工忙

新闻集萃

东风区 创意赋能东珠产业

本报讯(余春泽 记者刘大泳)日前,佳木斯市东风区东珠珍宝博物馆创意设计人员结合冰雪主题设计了一款东珠“珍蓝雪梦”胸针,成功入选2025年哈尔滨亚冬会特许生产商。今年7月,博物馆还向佳木斯大学捐赠了一批东珠“幸运之花”胸针,作为2024级本科新生的独特入学礼物。

作为东珠文化的重要承载地,东风区委区政府始终坚持生态优先、绿色发展理念,持续推动河湖系统保护和生态环境整体改善,在长达25.78公里的松花江东风区段沿岸一直保持着良好的生态环境,成为东珠生长的优质水源地,也为东珠生存环境及东珠产业发展提供了水利支撑。与此同时,东风区委区政府将东珠产业发展作为推动区域经济增长和文化传承的重要力量,通过宣传推广、参展文博会、“校企”合作、外出洽谈交流、开展“研学游”等一系列积极有效举措,不断加大东珠产业的扶持力度。

目前,东风区东珠产业从采购、加工和销售等环节有了一定的规模和基础,基本形成了以东珠珍宝博物馆为依托,以创新中心、研发中心、研学基地、非遗工坊为基础的东珠产业发展布局。

桦川 三级管理提升审判效能

本报讯(记者刘大泳)2024年,在第二季度全省基层法院审判质效考核中,桦川县人民法院排名第3位,21项评价指标全部位于优秀档位。

桦川法院依托审判管理可视化平台,抓牢“院、庭、法官”三级管理,促进审判工作提质增效。院级层面“重点管”,将提质增效作为“必抓工程”,定期召开党组扩大会议,强化工作调度,推动审判管理由被动监督到主动预警、由事后监管向事前提示转变。庭级层面“直接管”,将提质增效作为“必扛重责”,庭长通过可视化平台进行流程监管,定期召开庭务会,案件质量剖析会,从“数据中的不足”看“工作上的问题”。员额法官“自主管”,将提质增效作为“必挑重担”,强化数据思维,“如我在诉”、本领恐慌意识,以个案的高质高效办理推动审判质效整体提升。

武术套路比赛举办

本报讯(杜思宁 李凯然 记者刘大泳)日前,佳木斯市会展中心迎来了“聚焦东极,点亮武林”2024年黑龙江省武术套路比赛的盛大开幕。

本次比赛汇聚了来自全省13个地市、北大荒农垦集团及龙江森工集团的68支代表队,66名领队,100名教练员,835名运动员,共计1001人直接参加本次比赛。比赛项目涵盖了规定拳术、传统拳术、传统器械、太极拳等9大类、45项竞赛内容,年龄覆盖范围广,分组全面,充分展示了武术的多样性和包容性。

武术运动凝聚着中华民族的智慧,具有悠久的历史 and 深厚的文化内涵,佳木斯作为本次比赛的承办地,以其独特的地理位置和浓厚的武术氛围为这项赛事的成功举办提供了有力保障。